

A lap szellemi részét illető közlemények a lap szerkesztőségéhez intézendők.

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . 10— K.  
Félévre . . . . . 5— K.  
Negyedévre . . . 2-50 K.  
Egyes szám ára 20 fill.

# GYERGYÓ

A szerkesztésért felelős : Sándory Mihály. Főmunkatárs : Dr. Novák Albert. — Megjelenik vasárnap reggel.

**HIRDETMÉNYEK DIJA:**  
1 hasábos garmond sorért, vagy annak helyéért 30 fill.

Nyilttér  
soronként 50 fillér.

Hirdetéseket a kiadóhivata vesz fel.

## A háboru.

A németek folytatták nyugati offenzívájukat. Márc. 29-én kiverték az angolokat a Somme és az Avre között fekvő megerősített állásaikból és elfoglalták Ayette, Beaucourt és Mezières városokat. Másnapi és harmadnapi előnyomulásuk eredményeképpen a Luce és az Avre között kezükbe kerültek a Moreuiltől nyugatra emelkedő magaslatok s az arrachisi erdő.

Ekkorra már a franciák is összeszedték magukat s dühös, rengeteg veszteséggel járó ellentámadásokkal igyekeztek megállítani a németeket. Minden harctérről Arras és La Fère közé hozták a nélkülözhetők erőket s a német előnyomulást mégse tudták megállítani. Habár lassan, a németek folyton haladnak.

Április elseje folytonos francia ellentámadások közt telt el. Másodikán a franciák szintén heves ellentámadásokat kíséreltek meg, de eredménytelenül. A németek a folytonos ellentámadások dacára elfoglalták a Moreuiltől délre emelkedő magaslatokat s ezzel márc. 31-iki hódításukat biztosították. Harmadikán a franciák a Sommetől délre négy ellentámadást intéztek s erősen támadták a Moreuil mellett fekvő magaslatokat is. Mindenütt eredménytelenül.

Keleten a németek Finnországban megvetették a lábukat.

Meglepetést fog kelteni a németek megjelenése a mezopotámiai harctéren.

Az olasz harctéren tüzharc és felderítő előretörések.

Legujabb tudósításunk a következő:

**Budapest, ápr. 5.** A velencei tartományban Fontana Seccatól délre egy olasz éjjeli támadást visszautasítottunk. Albániában, Devolnál is meghiúsultak biztosító vonalaink ellen intézett ellenséges vállalkozások.

**Berlin, ápr. 5.** A nagy főhadiszállás jelenti:

**Nyugati harctér:** Tegnap a Sommetől délre és a Moreuil mindkét oldalán támadtunk s az ellenséget megerősített állásaiból kivertük. Angol és francia tartalékok állottak csapataink ellen, melyek szét lettek verve. Kemény harc után elfoglaltuk Hemel helységet és a Villers-Bretonneux mellett fekvő erdős magaslatot. Az ellenség kétségbeesetten védekezett és ez okból súlyos véres veszteségeket szenvedett. Márc. 21-től 28-ig Hutier tábornok csoportja 51.210 foglyot ejtett. Az eddigi fogolyszám meghaladja a 90.000-et, a zsákmányolt ágyuk száma az 1300-at. Laon lövetéséért viszonzásul Reims városát bombáztuk. Champagneban, a Maas keleti partján sikeres előretörések alkalmával foglyokat ejtettünk. Verdun előtt a tüzharc egész éjen át tartott.

**Kelet:** Ukrajnában ellenséges bandáktól 28, francia fegyverekkel és töltevényekkel megrakott vasuti kocsit és több mint egy millió ágyutöltényt vet-

tünk el. A Dnjeper völgyében előrenyomuló csapatok elfoglalták Jekaterinoslavot.

**Ázsiai harctér:** Német és török csapatok több napi harcban az angolokat a Jordán folyó felé visszaverték.

## Elismerő oklevelek.

A m. kir. pénzügyminiszter az 1914 évben kitört világháború dicsőséges megvívhatása érdekében kibocsátott magyar állami hadikölesőnök sikerének előmozdítása körül szerzett érdemek elismerésül Ő császári és apostoli királyi Felségének Laxenburgban 1917. március hó 19-én kelt legfelső elhatározásával nyert felhatalmazás alapján elismerő okleveleket állított ki.

Gyergyóban ilyen oklevelekkel kitüntettek:

Árpa Lajos, Szárhegy község jegyzője.  
Bajna András, a Gyergyószentmiklói Hitelszövetkezet elnöke.

Blénesy István, Gyergyószentmiklós r. t. város számvevője.

Csató József, Békás község jegyzője.

Csató Sándor, Gyergyótölgyes község jegyzője.

Deér Kálmán, az Agrár Takarékpénztár R. T. Marosvásárhely gyergyószentmiklói fiókjának igazgatója.

Dombi János, Gyergyószentmiklós r. t. város főjegyzője.

Gáspár János plébános, a Gyergyóújfalui Hitelszövetkezet elnöke.

Kovács Endre, Gyergyóholló község jegyzője.

Kovács Kálmán, Gyergyótekerőpatak község jegyzője.

Minier Gábor, Gyergyókilyénfalva község jegyzője.

Orel Dezső, Gyergyószentmiklós r. t. város polgármestere.

Szentpáli Sándor, Borszék község jegyzője

## Takarékoskodjunk a burgonyával.

A vidékünkön jól sikerült burgonyatermés mellett is ma ott állunk a sok helytelen intézkedés következtében, hogy nem lesz elég ültetni való burgonya. Most, amikor a burgonyaültetés idejétől csak 2—3 hét választ el, burgonya-vetőmag küldése helyett újabb követelést támaszt a közlelmezési miniszter, amennyiben csak abban az esetben hajlandó Csikvármegye gazdaközönsége részére a szükséges vetőmagburgonya mennyiségét átengedni, ha a gazdaközönségnek ama része, mely vetőmagburgonyával rendelkezik, készletének bizonyos mennyiségét önként beszolgáltatja a Burgonya-központnak, mely azt a földmiv. min. kirendeltségnek fogja a vármegye javára kiszolgáltatni.

Ismerve a Központok eljárásának hosszadalmasságát, bizonyosra vehetjük, hogy a gazdák által beszolgáltatott burgonyából vetőmag nem fog kikerülni. Célravezetőbbnek tartanók, hogy ott, ahol megtakarítás útján felesleg el-

érhető volna, az egyenesen az abban hiány szenvedőknek utaltatnék át.

A vetőmag-burgonyahiányon óhajt segíteni vármegyénk alispánja 4457. számú következő felhívásával:

Csikvármegye gazdaközönségéhez.

Közlelmezési miniszter ur a vármegye részére kiutalt vetőmag burgonya mennyiségét csak azon esetben hajlandó Csikvármegye részére átengedni, ha a közlelmezési célra szükséges burgonya szállítása ez által nem akadályoztatik.

Csikvármegyében pedig a katonaság által forszírozott burgonyaelszállítások folytán olyan kevés a burgonyakészlet, hogy a vármegye vetőmagkontingense mégakkor sem jöne ki, ha a közlelmezési szállítások teljesen megszűnnének.

Rá kell mutatnom arra, hogy minden, most a vetésnél megspórolt 1 vagon burgonya összel 6—10 vaggont reprezentál, tehát nagy veszély származnék abból, ha most a gazdaközönség vetőburgonyával ellátható nem lenne. Ennélfogva szükség van arra, hogy a vármegye gazdaközönsége a vetőmagburgonyának legalább bizonyos részét önként szolgáltatssa. Ezért felkérem a gazdaközönséget, hogy a burgonyából — tekintettel a mostani nehéz viszonyokra — ne használja kat. holdanként az eddigi szokásos 15 métermázsza vetőmagot, hanem csak a rendelettel előirt 9 métermázsát azáltal, hogy a nagyobb és középnagy gumók hosszában kettévágva vettessenek és egy-egy fészekbe csak egy ilyen kettévágott fél vagy kettévágatlan kisebb gumóból csak 1—1 darab tétessék.

Szakemberek előtt tudott és kipróbált tény, hogy ezen takarékoság a terméseredményt egyáltalán nem csökkenti.

Az így megtakarított vetőgumóból visszamaradó fölösleget azután a gazdák adják át a Burgonya-központnak, mely azt a vármegye javára a Földmiv. min. kirendeltségnek fogja leszállítani.

Sajnos, csak ez uton van remény arra, hogy a vármegye a kellő mennyiségű burgonyát megkaphassa.

A miniszteri kirendeltség Földmiv. min. kirendeltségétől a kevesebb vetőmag kiutalása által esetleg üresen maradó szántóföldek hasznosítására lóbab, fehérbab, köles és pohánka vetőmagvat kérelmezett, így tehát módjában lesz a gazdáknak e tekintetben segítségére jönni.

Csikszereda, 1918. március hó 30-án.

Fejér Sándor s. k.,  
alispán.

## HIREK.

— A jegyzők hálája gróf Tisza iránt. A Marostorda Jegyző-Egyesület mult csütörtökön tartotta közgyűlését a megyeházán, tagjainak népes részvételével, Köllő Ignác alispá, diszelnök és Bakó András elnök vezetése alatt. Bakó András elnöki jelentése beszámolt az egyesületi élet mozzanatairól és a jegyzők kari mozgalmáról szólva, általános helyeslés mellett mutatott rá arra a rendkívüli nagy jó-

## GYERGYÓI BANK ÉS TAKARÉK-PÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

GYERGYÓSZENTMIKLÓSON.

Befizetett alaptőke 600.000 K.

Tartalékalap 137.500 K.

### Elfogad betéteket:

Betéti könyvecskére.  
Pénztári jegyekre.  
Folyószámlára s azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

### Hitelt nyújt:

Személyes hitelen nyugvó váltókra és kötvényekre.  
Jelzálog bekebelezésre és rendes törlesztéses kölcsönöket.  
Községi és törlesztéses községi kölcsönöket jelzálog bekebelezés vagy más biztosíték mellett.  
Értékpapírokra.

Kézi zálogra.  
Nyers terményekre vagy iparcikkekre.  
Folyó számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

### Leszámitol:

Váltókat, utalványokat, kötvényeket, járadékokat, közraktári letétjegyeket (Warrants) és mindennemű hitelpapírt a legjutányosabb kamattal.

### Vesz és elad:

Mindennemű hitel és értékpapírokat, sorsjegyeket, ércpénzt és idegen pénznemeket.  
Feldarabolásra alkalmas birtokokat és

bérleteket.

### Elvállalja:

Mindennemű követelések behajtását s átutalt pénzek kifizetését.  
Ipari, kereskedelmi és gazdasági vállalatok létesítését vagy megszerzését és ezzel kapcsolatos pénzügyi műveletek keresztülvitelét.

Általában mindazon üzletek és ügyletek lebonyolítását és közvetítését, melyek a banküzlettel vagy a törvényvel ellentétben nem állanak.

### Az igazgatóság.

indulatra, a mellyel gróf Tisza István és a nemzeti munkapárt kormánya a jegyzők ügyei iránt mindenha tanusítottak, hangot adva annak az óhajnak, hogy vajha a mai kormány is Tisza István szellemében, az ő jóindulatával és megértésével intézné a jegyzők ügyeit.

— Ugron Gábor királyi biztos kiutalja az **ardélyi kársegélyeket**. A „Csiki Lapok“ brassói tudósítója jelenti: A brassói székely társaság legutóbb tartott gyűlésén táviratilag kérte Ugron Gábor királyi biztost, hogy a kársegélyeket sürgősen utalja ki. Ugron Gábor azonnal válaszolt a távirati megkeresésre s kijelentette, hogy a kársegélyek tövidesen ki lesznek utalva. Az iparosok segélye már fel van dolgozva és egy héten belül kimennek az intézkedések. Az általános kársegélyek a főispánoknál vannak revízió végett. A királyi biztos válaszában határozott ígéretet tesz a székely társaságnak, hogy amint a revízió elkészül, egy héten belül megkezdi a pénz kiutalását.

— **Marostordából és Marosvásárhelyről térnek haza a székely menekültek.** A román béketárgyalások sima folyása és előreláthatóan kedvező befejezése véget vet, sőt már véget is vetett annak az állapotnak, hogy a menekült székelyek egy része nem térhetett vissza otthonába. A belügyminiszter most táviratban értesítette Marosvásárhely polgármesterét és egyidejűleg Marostordamegye alispánját, ahol a kiűritett határszéli falvak lakói tartózkodnak, hogy megengedte a Csik és Háromszék vármegyékben való magyarajku menekültek visszatelepítését. Elrendelte a miniszter az összes közigazgatási hatóságoknak, hogy a visszatérő menekültek részére Marosvásárhelyre szóló igazolványt állítsanak ki, ahonnan hivatalos kísérettel fogják őket lakóhelyeikre tovább kísérni. A közigazgatási hatóságok e menekülteknek ingyen vasuti jegyet és három napi élelmet kötelesek adni. Szerke az országban elég jelentékeny azoknak a menekülteknek száma, akik eddig el voltak zárva attól a lehetőségtől, hogy szülőföldükre visszamehessenek. Most ezek előtt is nyitva áll a visszatérés útja s az a szomorú népvándorlás, amely az oláh betörésekor Marosvásárhelyen keresztül hullámzott szét az országba, visszafordul most az elhagyott és feldult szülőföld felé. Marosvásárhelyen mintegy kétszáz székely menekült lakik az internált táborban, akik az odaérkező földjeikkel együtt április hó 15-től kezdve csoportonként térnek haza.

— **Felülfizetések.** A hadirokkantak által Gyergyószentmiklóson, ápril 1-én rendezett táncmulatságon felülfizetni szívesek voltak: Dr. Todor Béla védnök, Grünstein Adolf, Jánossy György 50—50 K, Orel Dezső pm., Szabó György főesp. védnökök, Senensieb gyárigazgató, Páll József nb., Fekete Menyhért, Kinda András, Bajna András koreszmáros 30—30 K, Puskás Bálint 25 K, Csiky Jenő, Mélik István, Páll István Ferencé, Kolombán Ferenc Alberté, Csergő Ambrus, Szilágyi József vendéglős, Bordás István áll. főnök, Blénessy István számvevő, Görög Joachim örm. pl., Angi Lázár, Blénessy Albert, Madaras Albert, Blénessy Sándor tábornoszernagy, Kopacz Béla, Beszterce-N. Faipar, Vajda Gyula, Karácson Alajos, dr. Kugler Vilmos, Kalányos Illés 20—20 K, Török Tamás, Gereöffy Csanád, Nagy Dénes, Kari István Alberté, Vass László, Udvari Károly 15—15 K, Gyergyószentmiklósi rendőrkapitányság 14 K, özv. Biró Jánosné, Bajna József Antalé, Sándory Mihály, Szász István, Berkovits Lázár, dr. Dombi János főjegyző, Páll Sándor hentes, dr. Fehér Mihály, György Béla, György Lajos, László Ferenc, Bellai Ferenc, Lt. Kádár István, Tamás János, Blénessy Tamás, Paizs István, Both János, Vákár Jenő, Fazakas István lelkes, Blénessy Ágneska Imréé, László István, Páll Péter, Páll Ignác, Blénessy Félix, Kémenes István Andrásé, Bajna Ferenc, Keresó Miklós, Csergő András, Ferenczy István ny. gazdatiszt, Szász Ágoston, Sajgó Antal és Blénessy Imre 10—10 K. Az összes felülfizetés: 1443 K. Jegyváltásból bejött: 1642 K. Megelőző tőke: 504 K. Megelőző tőkéhez esatolt 140 K. Összesen 3729 K. Összes kiadás: 1072:50

K. Tiszta vagyon: 2656:50 K. A következő rokkantak gyarapították a tőkét: Madaras Balázs 30 K, Madaras Vencel, Leopold József, Török István 20—20 K, Ambrus József, Székely Lajos, Bajna András 10—10 K és Nagy Ferenc csendőr 10 K-val. Fogadják a szíves felülfizetők a rokkant-egylet halás köszönetét.

— **A társadalom a gyermekszanatóriumokért.** A magyar gyermekvédelem egyik legfontosabb ágazatának, a beteg gyermekek megvédésének ügyét szolgálja a „Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület“, amely most számol be dr. Fodor Oszkár kir. tanácsos, főigazgató jelentésében háborus tevékenységéről. Szinte leküzdhetlennek látszó nehézségek dacára megépítette Balatonszabadin a beteg hadiárvak első gyermekszanatóriumát, amely háborus komoly alkotás felavatása iránt az ország társadalma osztatlan lelkesedést tanusított. Ezen intézetben is, mint az egyesület másik balatoni szanatóriumában, Almáiban díjtalanul kezelik a nemzet beteg kisdedeit, akiket kísérőjükkal együtt ingyen vasuti jeggyel is ellát a Gyermekszanatóriumok központja (Budapest, VIII., Stáhly-u. 15.), ahová a bélyegtelen felvételi folyamodások intézendők. Balatonszabadin legelsősorban hadiárvakat, fogságban sanyalódók, rokkantak és katonai szolgálatot teljesítők kisdedeit veszik fel. A társadalom magyar viszonyok között szinte páratlannak mondható érdeklődéssel és áldozatkészséggel kísérte állandóan figyelemmel a Zsófia Gyermekszanatórium céltudatos munkáját, amennyiben hét évi fennállása alatt 2.786.488 korona vagyonhoz segítette. A lefolyt évben a Balatonszabadi Gyermekszanatóriumra 411.554 koronát, az almádi szanatóriumra és egyéb gyermekvédelmi célokra 97.734 koronát fordított az egyesület, míg a Központi Zsófia Gyermekkórházra, mely a főváros egyik legszebb helyére, a Rózsadombra kerül, első építési részlet gyanánt 300.000 koronát irányzott elő. Amikor olesőbb lett a felnöttek halála, drágább a gyermekek élete, akkor a Gyermekszanatórium kormányzótanácsa csak azt kéri a nemzet társadalmától, hogy gondoljon némiadománnyal arra a védtelen gyermekvilágra, amelynek megmentését az első magyar gyermekszanatóriumok feladatultúzták. Adományokat lapunk is elfogad.

Laptulajdonos és kiadó:  
Sándory Mihály Gyergyószentmiklós.

**A néhai Juhász Károly-éle épületes belsőség, valamint ingatlanok szabad kézből eladók. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.**

Gyergyószentmiklós r. t. város tanácsától.

Sz.: 2140/918. ki.

**Pályázati hirdetés.**

A városi tanács megüresedett egy

**városi szülésznői állásra**

pályázatot hirdet.

Felhívja az állást elnyerni óhajtokat, hogy ez iránt kérésüket születési, vagy házassági anyakönyvi kivonattal, illetőségi, magyar állampolgársági, erkölcsi bizonyítvánnyal, bábai oklevéllel felszerelten 1918. május hó 15-ik napjának d. e. 12 órájáig annál inkább benyújtják, mivel az elkésletten érkező kéréseket figyelembe nem veszi.

Javadalmazás 300 kor. évi fizetés és vagyonos szülőkötől szülésnél közreműködésért a város szervezési szabályrendeletében megállapított díjak.

Köteles a város felső részében a csengettyű irányában lakni.

Egyéb kötelességét a 1908. évi XXXVIII. t. c. és a város szervezési szabályrendelete állapítja meg.

Gyergyószentmiklós, 1918. április hó 2-án.

Városi tanács.

**Ferenczy,**  
h. főjegyző.

**Orel,**  
polgármester.

**A Libán-tetőn levő, özv. Czirják Mihályné tulajdonát képező épületek szabadkézből eladók. Értekezni lehet özv. Czirják Mihálynéval Zetelakán. Ugyanott kaszálók és szántók felibe kiadók, esetleg örök áron eladók.**

Sz.: 1185/918. ki.

**Versenyárgyalási hirdetés.**

Alattirt városi tanácsközhirrre teszi, hogy a tulajdonát képező és alább felsorolt ingatlanait 1—2 évi időtartamra **1918. évi április hó 9-én délelőtt 10 órakor** a város-házánál tartandó zárt írásbeli versenyárgyaláson a legtöbbet ígérőnek és az akkor el nem kelteteket következő nap, 10-én, délután 3 órakor nyílt szóbeli árverésen bére adja.

1. Polgári iskola alatti pince . . . . . 60 kor.
2. Benedek Ignác-féle putnai kaszáló . . . . . 21 "
3. Benedek József és Lajos-féle putnai kaszáló . . . . . 200 "
4. Burján Mihály-féle putnai kaszáló . . . . . 31 "
5. Blénesi Imre " " " " . . . . . 22 "
6. Benedek Imre " " " " . . . . . 42 "
7. Benedek Sándor-féle " " " " . . . . . 30 "
8. Kari György-féle " " " " . . . . . 30 "
9. Hideg István " " " " . . . . . 55 "
10. Kari Tamás " " " " . . . . . 100 "
11. Szilvás Tódor " " " " . . . . . 80 "
12. Tamás Szóra Márton-féle putnai kaszáló . . . . . 30 "
13. András János-féle putnai kaszáló . . . . . 40 "
14. Gráma György " " " " . . . . . 60 "
15. Gráma Gábor " " " " . . . . . 20 "
16. Kónya István " " " " . . . . . 10 "
17. Leopold Balázs " " " " . . . . . 40 "
18. Kisgyörgypataka tövi legelő . . . . . 30 "
19. Magyaros bükkövi legelő . . . . . 8 "
20. Csonti alji legelő . . . . . 2 "
21. Kercsó Adám-féle telekrész . . . . . 15 "
22. " " " " tölgybeli szántó . . . . . 10 "
23. " " " " nyárádi kaszáló . . . . . 10 "
24. Kolombán Antal-féle fűrészpataki és Magyarosbükki kaszáló . . . . . 30 "
25. Dombtartományán Drótos Mari kertjénél 5261. számú kaszáló . . . . . 6 "
26. Leopold Bálint-fele telek 3 kerttel . . . . . 120 "
27. Békényloki kaszáló a patak balpartján . . . . . 12 "
28. Visszafolyói kaszáló . . . . . 40 "
29. Magosbükk oldali legelő a Magosbükkloka felől; . . . . . 50 "
30. Hágófaljai koresmakert a malomhely kivételével . . . . . 75 "
31. Tatarhágó tartozékaival . . . . . 1000 "
32. Megyes sorki legelő . . . . . 27 "
33. Kádár uti legelő . . . . . 10 "
34. Kozma Mózes-féle kert . . . . . 200 "
35. Polgári iskola mögötti kert fele része . . . . . 20 "
36. Kékoldali legelő . . . . . 10 "
37. Gyilkostónál lévő kert és legelő . . . . . 100 "
38. Kórházzal szemben levő szeglet kert . . . . . 16 "
39. Mártonék pataki legelő . . . . . 10 "
40. Fügési legelő . . . . . 101 "
41. Kolló Károly fele sárosputnai kaszáló . . . . . 20 "
42. Régi köz-égháztelke és csűr . . . . . 120 "
43. Magyarosbükki legelő . . . . . 4 "
44. Deak Gábor-féle putnai kaszáló . . . . . 25 "
45. Kozságyi közös iskola legelője . . . . . 50 "
46. Bálint József-féle telek és kertrész . . . . . 15 "

A kikialtási ár 10% ával, mint bánatpénzzel ellátott bélyeges ajánlatok, a versenyárgyalás megkezdéséig a városi tanácshoz benyújtandók. Későn érkező, szabálytalan vagy utóajánlatok nem fogadhatnak el.

Részletes feltételek a városi tanácsnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Gyergyószentmiklós, 1918. február hó 21.

Városi tanács.

**Ferenczy,**  
h. főjegyző.

**Orel,**  
polgármester.

**Eladó tenyészbikák.**

- 8 darab 2—2½ éves magyar-erdélyi fehér fajta és
- 2 darab 2 éves simmenthali kiváló elsőrendű legelő

**hágóbika**

eladó **NAGY SIMON** birtokosnál SZOTYOR, u. p. ILLYEFALVA, vasut: SEPSISZENTGYÖRGY.